
Reiacţiiinea, Admiaistrâţinnea, 
ţi Tpgrafla;

Braşov, piaţa maro Nr. 30.
Scrisori nefranc&to na se 

primesc. — Manusoripte ca  se 
retrimot.

INSERATE se primesc la Adml- 
nlstraţiune în Braşov şi la ur- 
mätörele Birouri do anunolurl: 

în Viena: M. Dukes, Heinrich 
Scbakk, Rudolf Mosse, A. Oppeliks 
Nachfolger; Anton Oppelik, J. 
Dannebcr, în Budapesta: 4. V. 
Goldbergerg, Eckstein Bemat; în 
Bucuresci: Agence tiavas, Sue- 
cursale de Ho um ani e ; în Ham
burg: Kmrolyt <fc Liebmann.

Preţul Inserţlunllor: o seriă 
garmond pe »  col6nă 8 cr. şi 
iJOcr. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifa şi învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
seriă 10 cr. s4u 30 bani.
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„(Ma“ iese în Să-care di.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an >2 fl., pe şese ioni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumineci 2 II. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 franol, pe sése 
Inni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la  tòte oficiele 
poştale din Intru şi din aiară 

şi la dd. colectori.

ligam entul pentru firasoT
administraţi uno a , piaţa mare, 
Tfirgul Inului N r. 30 etaglu 
I.: pe un an 10 fl., pe sóse 
luni 5 II., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul In casă: Pe un an 
12 II., pe 6 luni 6 fl., pe «roi luni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
séu 16 bani. At&t abonamen
tele cftt şi inserţiunile sunt 

a so plăti înainte.
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Din surprindere în surprindere.
Braşov, 8 Mai v. 1895

Din surprindere în surprindere. 
Acésta este caracteristica crisei, ce 
a isbucnit în afacerea Agiiard i şi 
care ţine necurmat în încordare în- 
tréga monarchia şi chiar şi străi
nătatea.

O mare surprindere a fost fără 
îndoi èia a doua demisiune a minis
trului de esterne conte Kalnoky şi 
primirea ei, noué 4^e după ce mo- 
narchuli a refusat dimisiunea dintâi, 
dâDdu-i cea mai eclatantă dovadă de 
deplină încredere.

Mai mare înse a trebuit se fiă 
surprinderea, când s’a constatat, că 
ca urmaş al contelui Kalnoky a fost 
desemnat fostul trimis estra-ordinar 
la curtea din Bucuresci, contele Age- 
nor Goluchowski.

Căderea lui Kalnoky este con
siderată în afară ca o învingere a 
guvernului unguresc şi a prepondc- 
ranţei Ungariei în politica esteriórá 
a monarchiei. Aşa se înfâţişâză lu
crul, Kalnoky se duce, érá Banffy 
remane, ergo a învins Banffy.

Cu atât mai mare trebue sé fiă 
dér în cercurile, cari privesc desfă
şurarea de pănă acuma a crisei ca
o învingere a punctului de vedere 
unguresc, mirarea că ca succesor al 
contelui Kalnoky a lost ales un di
plomat, care numai de simpatia Ma
ghiarilor nu se bucură şi care pe 
lângă acésta este tot aşa de con
servativ ca fostul ministru de es
terne.

Cum se unesc aceste doué m o
mente? Activitatea contelui Grolu- 
chowski ca şef al legaţi unei austro- 
ungare din Bucuresci a fost aspru 
criticată în delegaţiunea ungară. El 
fù invinuit, că n’a ţinut nici o sâmă 
de interesele maghiare faţă cu „ag i
taţiunile române“ . Numai pentru ca 
se nu creeze dificultăţi contelui K a l
noky în raporturile sale cu guver
nul unguresc, s’a retras Goluchowski 
din postul séu dela Bucuresci şi 
acuma, când intrigei maghiare i-a 
succes de a résturna pe Kalnoky, — 
care, de astă vară mai ales, mereu a 
fost criticat din partea partidei ma
ghiare guvernamentale şi suspiţionat, 
ca voesce sé înfluinţeze în sens cle
rical şi reacţionar asupra politicei 
interióre a Ungariei, —  acuma toc
mai sé vină în fruntea oficiului de 
esterne acel diplomat, care dintre 
toţi cei în funcţiune este nòte cel 
mai puţin agreat de Unguri ì

Consideraţiuni de feliül acesta, 
au turburat mult şi bucuria, căreia 
’i s’a dat un moment partida ma
ghiară dela putere la scirile neaş
teptate sosite cjilele aceste din Viena. 
Politicii unguri se întrâbă cu îngri
jire, că óre adevérat sé fiă, ce cji* 
cea organul lui Kalnoky, că cu re
tragerea acestuia încă nu s’a înche
iat şirul criselor, cari vor înghiţi 
încă şi pe alţii?

Ei găsesc, că politicii din cer
curile influente vienese nu se gân
desc de loc nici acum a-se împăca cu 
liberalismul guvernului unguresc, ci 
nisuiesc de a slăbi Ungaria şi de

a’şî résbuna pentru concesiunile, ce 
au fost siliţi se i-le iacă pe tefònul 
politicei radicale bisericesc!.

S ’a 4is şi accentuat de repezite 
ori din parte competentă, că causa 
principală pentru care s’a retras 
Kalnoky a fost, că n’a putut admite 
ca conducerea politicei esterióre a 
monarchiei sé ’şi pérdá din puterea 
unitatea şi independenţa ei printr’o 
ingerinţă directă a Ungurilor. Aceş
tia ínsé tocmai aceea au voit, ca sé 
’şi asigure o înfluinţă stabilă şi ho- 
tărîtore asupra conducerei afacerilor 
esterne ale monarchiei, ca în viitor 
reclamaţiunile lor de feliül celor 
făcute în cestiunea română şi acum 
în urmă în afacerea Agiiard i sé 
afle deplină considerare şi ascultare.

De mult se lucreză din puterea 
maghiară pentru a dobândi o înflu
inţă hotărîtore a politicei lor naţio
nale şi asupra oficiului de esterne, 
cel mai important din monarchiă, 
séu a redobândi măcar acea parte a 
influinţei, ce au avut’o, când era An- 
drassy ministru de esterne. De aceea 
s’ar fi aşteptat acum sé fiă chiămat 
la acel post important un Szögenyi 
ori Kállay, dér li se dă Agenor Go
luchowski, care nu numai că nu e 
Ungur, dér mai este încă ş i  aşa de 
mult deochiat înaintea publicului 
maghiar, încât acesta numai cu în
credere nu póte privi laviitórea lui 
activitate.

Cine scie dér câte surprinderi vor 
mai urma încă de aici încolo şi pen
tru unii şi pentru alţii?

Kalnoky-Goluchowski-Banffy.
Aşa*deră Banffy s’a reîntors dela 

Viena cu prolungirea portofoliului 
de ministru-preşedinte; Kalnoky, fostul 
ministru de esterne, şi-a luat remas 
bun dela corpul diplomatic, 6r con
tele GoluchowsJcy şi-a ocupat înaltul 
post, la care a fost pus de Majes* 
tatea Sa.

Etă, ce a eşit din frământările 
şi svârcolirile a doue septemânî de 
4ile —  fără înse a pute garanta ci
ne-va, că crisa s’a resolvat cu dese- 
vârşire.

Lumea aşteptă acum cu multă 
încordare respunsul, ce*l v a  da a 4 î  
Banffy în parlament la interpelaţiile 
lui H elfy  şi Ugron.

*

Foia oficială publică autograful 
prea înalt, prin care Majestatea Sa 
a primit dimisia lui Kalnoky. E l e 
de următorul cuprins:

Iubite conte Kalnoky! Speranţa, că 
neprimirea dimisiei d-tale înaintate la 2 1. 
c. va asigura Mie şi monarchiei rămâ
nerea mai departe în postul d-tale, nu s’a 
realisat, spre regretul meu. Reînoirea rugă- 
rei d-tale privit6re la absolvarea de postul 
de ministru al casei Mele şi a afacerilor 
esterne, s’a întâmplat pe desfăşurarea de 
ast-fel de motive, pe cari le iau la cunos- 
cinţă şi apreciându-le, Mă simt îndemnat, 
de-â ceda acestei rugărl a d-tale.

Când din nou te încredinţez, că voiu 
ţine în mulţămit6re amintire serviciile deo
sebite aduse în decursul activităţii d-tale 
conscie şi departe vâcjătore, în semn de 
recuuoscinţă îţi dau ordinul St. Ştefan în

diamant, crucea cărui ordin o ai pe basa 
autografului Meu de data 25 Decemvre 
1893.

Dat în Viena, 16 Mai 1895. 

Francisc Josif.

Contele Kalnoky şi-a luat adio 
dela personalul ministeriului de es
terne Sâmbătă.

In numele personalului br. Passeti a 
adresat cătră Kalnoky o cuvântare, în care 
a accentuat mândria şi bucuria, de care 
sunt cuprinşi toţi funcţionarii acestui mi- 
nisteriu, pe care Kalnoky l ’a condus cu 
atâta tact şi dibăciă, susţinând în tòte îm
prejurările vacja şi splendórea monarohiei şi 
a casei domnitóre. „Suntem mândri — 4*8e 
Passeti — că am lucrat sub ast-fel de con
ducător, care a dat esemplu funcţionarilor 
săi în patriotismul desinteresat, în devota 
mentul faţă de imperatili şi faţă de patriă 
şi în împlinirea conscie şi neobosită a da- 
torinţelor“ .

Contele Kalnoky a răspuns mulţămind 
pentru sprijinul de care s’a împărtăşit din 
partea subalternilor săi. E l n’a făcut niol o 
declaraţia politică.

Foile unguresc! spun, că vor
birea lui Pasetti a atins neplăcut 
cercurile politice din Budapesta, în
tru cât el a vorbit numai de impe
rai, ér nu şi de rege.

*

Dăm acum câte-va voci din 
pressă :

vFremdenblattu cjice între altele : Con
tele Kalnoky, cumpănind încă odată situa- 
ţiunea, a ajuns la convingerea, că împre
jurările, cum s’au desvoltat, nu sunt de na
tură de a l face să rămână în post. Inimi
ciţiile aţîţate contra lui în cercurile politice 
au degenerat pănă acolo, încât ţinteau 
a restringe şi mărgini sfera oficială a mi
nistrului de esterne şi a-1 despoia de stabi
litatea şi independenţa, care es^e basa esen
ţială a încrederei guvernelor străiue. In tim
pul din urmă au trebuit ca atacurile îndrep
tate contra posiţiei ministrului de esterne 
să fiă judecate, ca provenind din ani- 
mositate personală faţă de el — ceea ce 
a turburat serios încrederea împrumutată, 
necesară între factorii monarchiei. Kalnoky 
a văcjut deci, că în ast-fel de împrejurări 
rămânerea sa în oficiu n’ar fi durabilă şi 
reoomandabilă din nici un punct de vedere.

VN. Fr. Presseu 4i°e> oă cèrta era in- 
ourabilă, şi fiind-că nu se putea încunjura, 
ca unul dintre miniştri să plece, Coróna 
nu putea să decidă alt-fel. Coróna nu putea 
să facă a-se repeta crisa din Decemvre. 
Resóne de stat mai înalte au pretins, ca 
ministeriul-Banffy să rămână, şi fiind-că 
alt-fel nu se putea, Kalnoky a trebuit să 
cadă.

„Neues Wiener Tagblatta (Jice, că Eu
ropa a pierdut un eminent muncitor pentru 
politica de pace. Ar fi de dorit, ca urma
şul său să scotă din caşul acesta învăţă
tura, că un stat, oare face politică esternă 
modernă, şi în afacerile sale interne trebue 
să se pună pe base moderne, cari se opun 
intrigelor de stil vechiu.

„Presse“ 4ice: Dimisia lui Kalnoky 
este un eveniment serios şi cu mari efecte. 
Jertfa adusă prin căderea lui e mare. Do
rim, ca urmaşul lui să nu ia ca moştenire 
cestiunea neresolvată, care a fost basa de- 
misiunei

v Vaterlanda află mângăere în aceea, 
că nu peste mult cabinetul'Banffy va merge

pe urmele lui Kâlnoky. Nici un ministru 
de esterne nu va putó conduce afacerile 
din resortul său cu Banffy.

piarul vienez „Parlamănter“ 4ic® ur* 
mătorele : „Numirea contelui Goluchowsky 
numai plăcută nu le va fi Maghiarilor. îşi 
aduce orl-cine aminte de desbaterea agi
tată pnvitóre la „ irredenta“ română din 
Ungaria şi la reproşurile oa şi când con
tele Goluchowski ar fi protegiafo, precum 
şi la rechiămarea lui din causa acésta. Con
tele Goluchowski e un nobil polon încarnat. 
Caracteristic este faptul, că cu ocasiunea 
petrecerei împăratului în Lemberg la es- 
posiţia din anul trecut, toţi dignitarii de 
naţionalitate polonă au apărut îmbrăcaţi 
în frac şi uniforme oficiale, afară de con
tele Goluchowski, care cu tòte că e ca- 
merar şi era ambasador, totuşi a păşit îna
intea împăratului cu vpasu şi „karabela“ 
uniformă naţională polonă.

piarul boem riPolitik'i , vorbind despre 
demisiunea lui Kalnoky, spune, oă Ma
ghiarii în el au vă4ut tot-dóuna pe oel mai 
mare duşman al politicei lor naţionale, 
însă fòrte se înşălă dâcă cred, că au ra
portat o învingere prin retragerea bărba
tului de stat probat; din contră ei s’au fă
cut mai mult ca ori când imposibili faţă 
cu „Ballhausu-ul. Conflictul compromiţător, 
care s’a produs în mod atât de uşuratec şi 
brutal, a nimicit şi cel din urmă rest al 
legendei despre instinctul deosebit diplo
matic al politicienilor maghiari, şi a do
vedit, că în interesul statului aceştia trebue 
ţinuţi în frâu, fiind ei ingâmfaţl şi neavând 
nici o judecată seriosă.

Cumcă cercurile competente încă sunt 
de acâstă părere, o dovedesce evident şi 
căutarea după urmaşul lui Kalnoky. Deoă 
esistă în corpui diplomatic al monarchiei 
vr’o personalitate, care nu póte suferi şovi
nismul maghiar, atunci aceea este contele 
Goluchowski, care astă4l este între cei 
d’întâi candidaţi pentru postul unui minis
tru de esterne ; el, care înainte cu un an 
s’a retras dela Bucuresci, singur numai ca 
să nu îngreuneze prin rămânerea lui po- 
siţia contelui Kalnoky faţă cu Maghiarii, 
el, care a fost gata a-şl părăsi cariera, când 
a fost vorba de-a aduce ingânfărilor maghiare 
jertfă de ambiţiune şi de convingeri.

piarul german „National-Zeitung* re
gretă repăşirea lui Kalnoky. Amintesce, 
cum tatăl noului ministru de esterne, fos
tul ministru austriac şi guvernor al Gali- 
ţiei, conte Goluchowski, îşi pusese ca de- 
visă polonisarea totală a Galiţiei. Fiiul său 
însă aparţine acelor Poloni, oarl doresc o 
împăcare cu Rusia. Părerile sale, ce le are 
faţă cu Germania şi Italia, se vor mani
festa în decursul timpului.

„ Vosische Zeitung“ scrie următorele : 
Contele Goluchowski este diplomat apt 
de-a umplé posturi mai neînsămnate. E 
strict conservativ şi încarnat catolic. Sunt 
motive pentru cari nu/ putem saluta nu
mirea lui cu mulţămir«^ şi chiar în statele 
triplei alianţe e privită numirea lui cu di
ferite simţăminte. Noi stăm faţă cu noul 
ministru într’o neutralitate binevoitóre, ce 
micşorâză neîncrederea în el.

„ Oservatore Romano11 4i°ej oă pe Kal
noky l’a ajuns aceeaşi sórte, ca şi pe Taaffe. 
Bărbaţik r de stat austriaci nu le este per
mis de-a încheia opere. Urmaşul lui Kal
noky este un Polon, care e bun catolic şi 
cu bun renume diplomatic.

Să vedem acum, ce părere are press
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francesă despre evenimentele politice din 
Austria :

„iSoleil* constată, că repăşirea lui 
Kalnoky a produs o mare mişcare în în- 
tróga pressă europénâ. Contele Goluchow- 
ski de sigur va continua politica anteceso
rului sőu.

„ Siècle“ 4ioe, că Maghiarii de sigur 
se bucură pentru repăşirea lui Kalnoky ; ar 
fi însë de dorit, oa preponderant Ungariei 
sè nu se manifeste şi mai mult, de-órece pa
cea europână n’ar câştiga nimic prin 
acésta.

„Figaro“ doresce deplin succes con
telui Goluchowshi.

„ Gaulois“ asigură, că numirea lui 
Goluchowski e salutată cu simpatii în 
Francia.

„La Faix'1 e de părere, că pacea eu
ropână ar fi serios ameninţată, decă poli
tica esternă a Austro-Ungariei ar fi con- 
dusă de un ministru, care s’ar lăsa infiuin- 
ţat numai de inspiraţiuni curat maghiare.

„Figaro* vorbesce fórte simpatic des
pre noul ministru de esterne şi constată, 
că oontele Kalnoky a lăsat drept moştenire 
contelui Goluchowski raporturile cele mai 
mulţămit0re şi mai prietinescî între Francia 
şi Austro-Ungaria.

Piarul rusesc „Petersburgskija Vjedo- 
mostiu 4ice, că Kalnoky a că4ut jertfă con
vingerilor sale. El e bărbat ou mari apti
tudini, şi s’a priceput, së slăbâscă posiţia 
Rusiei în Peninsula balcanică, însë totuşi 
a susţinut bune raporturi ou diplomaţia 
rusâscă.

„Novostia vede în căderea lui Kal
noky învingerea naţionalismului maghiar, 
ce tinde, ca Ungaria së se rupă de cătră 
Austria, ca Norvegia de cătră Svedia. Fóia 
ruséscá regretă repăşirea lui Kalnoky.

*

Contele Agenor Goluchowsski, 
noul ministru de esterne, a depus 
alaltăieri jură mentül în manile Ma- 
jestăţii Sale, asistând camerarul su
prem contele Trautmannsdorff şi 
ministrul comun de finance Benia
min Kallay. Jurământul l ’a cetit şe
ful de secţia Pasetti. După depu
nerea jurământului, Goluchowszki a 
fost primit în audienţă de cătră Ma- 
jestatea Sa.

O telegramă din Cracovia spune, 
că la început Ţarul nu voia së crâdă, 
că Goluchwszki este numit urmaşul 
lui Kalnoky De alt-fel la curtea ru- 
sésca se crede, că noul ministru de 
esterne nu va rëmâné mult timp în 
postul acesta.

„Din Braşov“ .
In 18 Aprilie a. c., în congregaţiunea 

estraordinară, ţinută în Braşov, Românii 
din acest comitat au luat posiţiă démnâ şi 
energică faţă cu politica cabinetului Banff.y. 
Despre acest fapt fóia „acreditată“ din 
Sibiiu n’a sciut së spună nici măcar 
un cuvênt, l ’a ignorat total, precum a ig
norat şi isprăvile făcute de „tribunişti“ şi 
„netribunişti“ la congregaţia ultimă din 
Sibiiu.

Nici raportorii de aici ai „Tribunei“ 
nu s’au aflat îndemnaţi së-i comunice fap
tul măcar cu doué cuvinte, căci ar fi fost 
siliţi së constate o faptă solidară şi româ- 
néscá, şi acésta nu corëspunde cu ţinta lor, 
care este, cum vedem, de-a introduce şi 
între Românii braşoveni pëcàtôsele certe 
şi intrigi, ce bântuie aşa de mult localităţile, 
pe unde s’arată isprăvile aşa 4*S9 i’  
buniste“ .

In schimb însë, acei voinicoşl rapor
tori strigă în nur rul ultim de Duminecă 
al „Tribunei“ , sub obicinuita marcă „din 
Braşov“ , că la congregaţia ordinară de Joi 
16 Mai c. au fost de faţă numai vre o 
3 —4 membri români (din 16 câţi sunt cu 
toţii) şi că, horribile dictu, a lipsit şi pro
prietarul „Gazetei“ , de care de mult nu 
mai pot încàpé.

Ba ei au dsscoperit acum, că acest 
domn este şi preşedintele clubului român 
electoral de aici. Lucru mare së se vor- 
bescă odată în „Tribuna“ de un „club na
ţional“ , când pentru ea nu esistă decât

(

oonventiculele mereu preamărite sub nu
mirea de ,,tribuniste“ , pe oarl nu le soie 
nimenea şi cari se manifestă numai prin 
corespondenţe, foiletóne şi artioulî veninoşi, 
cărora li-se dă loc fără esitare în «piarul 
„acreditat“ .

Dér deşi li-o fi venit cu greu, au 
trebuit de astă-dată sé descopere acéstá 
calitate la proprietarul „Gazetei“ , ou tòte 
că nu de mult îl plângeau, că este singur 
şi părăsit de t0tă lumea ; au trebuit sè o 
descopere, oa sè potă 4ice : étá oum luorézá 
acest „gureş“ la el acasă ; ,,aoum a fost 
provooat de alţii, cari nu sunt membri, oa 
sè convóce o oonferenţă a membrilor, ca 
sé se sfătuâscă omenii, pentru ca sè se în
treprindă o luptă energică şi demnă. D-l 
Mureşianu n’a convocat pe nimeni şi nu 
s’a dus nici dânsul“ (la congregaţiă).

Câte ouvinte atâtea neadevérurl. Su
flet de om n’a fost la d. Mureşianu, oa sè-i- 
facă acea cerere ori provocare şi nici că 
era lipsă de aşa ceva, fiind-că de astă-dată 
nu erau puse la ordinea 4il®i> decât numai 
afaceri administrative de a doua mână. 
D-sa a fost împiedeoat de a lua parte la 
şedinţă, dér décà s’ar fi ivit necesitatea, 
„ca sè se sfătuescă omenii“  mai înainte, de 
sigur, că i-ar fi satisfăcut, cum i-a satisfă
cut în tot-déuna şi fără de a fi provocat.

Tot aşa de neadevérate şi tendenţiose 
sunt şi celelalte afirmări ale corespondenţei 
cu privire la convocarea comitetului clu
bului etc. etc.

Din tótà corespondenţa „Tribunei“ se 
vede prea bàtétor la ochi, că scopul i a 
fost de a réspunde erăşl ou inveotive per
sonale la articulii noştri ultimi principiar!, 
sorişi în in teresu l causei nòstre şi ai parti
dului nostru.

Dér apucăturile aceste s’au învechit. 
Cu d’aldastea astă4l nu mai póte fi înşelată 
opinia publică.

Instalarea noului Metropolit.
Consistorul archidiecesan din 

Blaşiu a dat cătră întreg clerul Ar- 
ckidiecesei următorul cercular:

OnoraU în Christos Frate !
In legătură ou cerculara nóscrá de 

dto 23 Aprilie a. o. Nr. 1515 aducem la cu- 
noscinţa Clerului şi poporului archidiece
san, cumcă Prcasânţitul nostru Archiepis- 
cop şi Metropolit Dr. Victor Mihályi de 
Apşa va sosi, ou ajutorul lui Dumne4eu, la 
Blaşiu în 25 Maiü n. a. c. după ame4l cu 
trenul, care întră în gara de aci la 2 ore 
35 minute p. m.

Introducerea în scaunul archiepisco- 
pesc şi metropolitan se va face Duminecă 

*■ în 26 Maiu n. a. o. In 27 Maiu n. a. c. se 
va ţinâ Consistor plenar, la oare pe lângă 
a8sesorii din gremiu sunt invitaţi prin 
acesta toţi cei îndreptăţiţi, şi anume: Prea- 
onoratul Vicariu al Făgăraşului şi toţi Prea- 
onoraţii Protopopi actuali şi onorari ai Ar- 
chidieoesei.

Blaşiu din şedinţa consistorială ţinută 
în 18 Maiu 1895.

Ión M. Moldovan, m. p. 
^icar Capitular.

*

Despre programul festivităţilor 
neoficióse la întronisarea Preasfinţi- 
tului Metropolit, „Unirea“ din Blaşiu 
aduce urmátórele amănunte: 

P r o g r a m:
A ) Sâmbătă în 25 Maiu, cţiua sosirii Prea- 

sfinţitului Mitropolit.

I. La gara Yinţului de jos, unde P. 
S. Sa întră pe teritoriul archidiecesei, va 
fi salutat de protopopul Sebeşului cu preoţii 
şi poporul, ce se va aduua. La gara Alba- 
Iuliei de protopopul Albei-Iulie. La gara 
Teiuş de protopopul Aiudului. Asemenea 
la gările următore de preoţii respectivi şi 
de popor.

II. Cu trenul dela 12 óre vor merge 
din Blaşiu oât mai mulţi pănă la Teiuş 
spre întâmpinarea P. S. Sale. In numele 
acestora va fi salutat de Dr. Augustin 
Bunea.

III. In Blaşiu publicul, care va lua 
parte la primirea Preasfinţiei Sale, va for
ma spalier de doué laturi începând dela

pòrta castelului mitropolitan prin piaţă 
pănă la biserica catedrală, şi de aici pe 
strada tipografiei şi pe lângă promenadă în 
direcţiunea drumului, ce duoe la gară, în 
ordinea următore :

Mai aprópe de gară se vor posta în 
ordine loouitorii din Blaşiu şi jur, ce vor 
fi de faţă, apoi tinerimea gimnasială, tine
rimea preparandială şi tinerimea normală, 
după aoeea teologii din seminariul archi
diecesan, şi apoi fetiţele din şo01a şi inter
natul Yancean. Fiă-care partioipaut va 
ave în mână ram verde. De păstrarea or* 
dinei vor griji o secţiune acomisiunii aran- 
giatóre, profesorii dela institutele de ìnvé- 
ţământ şi reuniunea pompierilor. La gară 
I. P. S. Sa va fi salutat de direotorul 
Georgiu Muntean.

Publicul va sta în ordine, pănă ce va 
treoe Preasfinţia Sa. Acea parte, pe lângă 
care a trecut, va însoţi apoi ârăşl în or
dine pe Preasfinţia Sa pănă la castel. Pe 
stradele, ce le va perourge P. S. Sa, lo
cuitorii vor fi rugaţi a-şl înfrumseţa casele 
cu verdâţă şi a pavoasa ferestrile, pe cât va 
fi posibil.

IV. Pe drumul dela gară pănă la cas
telul mitropolitan vor fi 2 arcuri de triumf 
şi pe lângă aoeea va fi decorată intrarea 
în catedrală şi în castel. La arcul dintâiu, 
decorat cu flamurele reuniunii „Concordia“ 
şi a Pompierilor, va fi salutat P. S. Sa* în 
numele opidului de representantele opidan. 
La aroul al doilea o fetiţă din internatul 
Vancean, îmbrăcată în alb, in numele tine
rimii va presenta P. S. Sale un buchet de 
flori naturale. Eră în biserica catedrală dru
mul dela uşe pănă la altar va fi presărat 
cu flori. Tronul mitropolitan va fi frumos 
decorat cu flori de elevele internatului Van
cean de fefiţe.

V. Păuă când Preasfinţia Sa va per- 
curge drumul dela gară pănă la castel, în 
conţinu vor suna trésourile, cari vor fi 
aşe4ate în capétul opidului de cătră vii.

VI. Séra la 7 óre va fi conduct de 
ICO— 200 torţe purtate de indivi4l din di
versele branşe ale societăţii. Conductul va 
porni, însoţit de sunetul musicii, din capè- 
tul stradei celei lungi de cătră satul Blaşiu, 
va perourge strada oea lungă, strada tipo
grafiei şi piaţa pe dinaintea bisericei ca
tedrale pănă la oastelul metropolitan. In 
drumul aoestava fi potrivit a face ovaţiuni 
clerului alegétor, Maiestăţii Sale impéra- 
tului şi regelui Apostolic Francisc Iosif I 
şi Sfinţiei Sale Papa Leo X III .  In curtea 
castelului mitropolitan purtătorii torţelor 
vor forma un semicerc, în mijlocul căruia 
va fi tribuna, de pe care, după ce se va 
aréta P. S. Sa Mitropolitul, va vorbi mai 
întâiu profesorul gimnasial Aron Deac, ca 
membru al clerului, şi apoi Dr. Alexandru 
Pop medio archidiecesan, ca membru laic.

înainte de vorbiri va cânta corul pro
fesorului Iacob Mureşianu, care se va.posta 
de-a drépta Prea Sfinţiei Sale, „Tu, ce verşi 
din cer lumină“ .

După vorbiri acelaşi cor va cânta im
nul ooasiontfl oompus în onórea P. S. Sale 
de profesorul Iaoob Mureşianu.

Finindu-se cântările corului, conduc
tul în ordine se va reìntórce pănă în mij
locul pieţei, unde se vor stinge torţele sub 
sunetele musicei.

De susţinerea ordinii se va îngriji 
secţiunea comisiunei alese pentru aranjarea 
conductului.

V II. Cu o jumătate oră înainte de 
pornirea conductului toţi loouitorii Blaşului 
vor fi rugaţi aşi ilumina casele, érà ilumi
narea va ţine pănă se va sfîrşi conductul.

B ) Duminecă în 26 Maiu, (ţiua întronisării 
P. S. Sale.

I. Dimin0ţa la 5 óre musica va cânta 
reveille pe stradele opidului.

II. La 8 ori 9 óre publicul present 
ârăşl va forma spalier dela castelul mitro
politan pănă la biserioa catedrală, atât 
câud va merge P. S. Sa la biserică în pro
cesiune, cât şi când va ieşi. In améndoué 
rândurile publicul va însoţi pe Preasfinţia 
Sa cu ovaţiunile sale.

III. Când Preasfinţia Sa va îmbrăca 
paliul mitropolitan, vor suna trascurile în 
mijlocul pieţei, şi tot asemenea câud va 
intra şi va ieşi din biserică.

IV . Sóra la 8 óre concert sub condu
cerea profesorului Iacob Mureşianu în sala 
de gimnastică. După ooncerturmeză petre
cere cu dans.

V. Spre orientarea publicului membrii 
seoţiunii primirii ospeţilor vor purta insemn 
azur la bumb, membrii seoţiunii pentru 
aranjarea conductului insemn roşu, eră ai 
secţiunii pentru aranjarea concertului insemn 
alb.

VI. Pentru raportorii pressei s’a aran
jat un local în edificiul seminariului cleri- 
oal, unde va fi şi un birou de informa- 
ţiunl pentru raportori.

Pănă aci programul. Nu se conoede 
a-se faoe nici o abatere dela programul 
acesta fără de învoirea comitetului aranjator. 
In 4ilele următore în seminariul clerical ar
chidiecesan în onórea P. S. Sale va fi şe
dinţă festivă, în internatul Vancean de 
băeţl serată musicală declamatorică, érá în 
internatul Vancean de fetiţe primire festivă 
a P. S. Sale.

Suntem informaţi, că în 4iua întroni
sării I. P. S. Sa va da un prân4 cam de 
600 tacâmuri.

Modul participării capitulului la pri
mirea oficiosă îl va determina capitulul, 
0ră programul festivităţilor oficióse îl va 
statori Preasfinţia Sa.

Autonomia croată şi guvernul ungar.
Conform pactului încheiat între Un

garia şi Croaţia, cestiunile privitóre la cult 
şi instrucţiune se ţiu de competenţa guver
nului croat, le resolvă respectivul şef de 
secţiă al guvernului croat şi ingerinţa mi
nistrului de oulte ungar nu se estinde şi 
asupra Croaţiei. Ou tòta aveste* ìnsè gu- 
vernul ungar se amestecă mai ales în 
numirea demnitarilor înalţi bisericescl. 
Astfel lui i-a succes sè tragăneze ani 
de 4'le numirea archiepiscopului din Agram, 
In fine la insistenţa Curiei romane guver
nul ungar fù silit a ceda şi a numi ca ar* 
chiepiscop pe episoopul din Zengg, Dr. 
Posilovict, cunoscut oa adevérat Croat.

La banchetul festiv, dat în onórea nou 
numitului arehiepiscop, acesta 4ise apnat 
în réspunsul séu cătră şeful de secţiune 
croat pentru cult şi instrucţiune, că a fost 
numit singur şi numai ca candidatul Banului 
Croaţiei şi al guvernului terei croate. Prin 
acesta PosilovicI aocentuà esclusiva inge
rinţă legală a guvernului croat asupra um- 
plerei scaunelor episcopescl in Croaţia şi 
Slavonia şi respinse influinţa guvernului 
ungar la aceste numiri.

Totuşi guvernul ungar foîosesce pu
terea sa faptică în scopul unei astfel de 
ingerinţe ilegale, prin care d. e. diecesa 
Zengg, vacantă prin numirea lui PosilovicI, 
încă şi astă4l e fără cap. pilele treoute 
ministrul de culte ungar Wlassics enuncia 
în camera deputaţilor ungari, că îşi eser
cita influinţa s’a, 4icând, că în înţelegere 
ou guvernul croat va întreprinde cele de 
lipsă pentru ocuparea scaunului episoopeso 
din Zengg.

piarul croat „Obzora e fòrte indignat 
asupra ilegalităţii unei astfel de procederi, 
deóre-ce Croaţia — după cum s’a reouos- 
out apriat acesta, în 1866, din partea lui 
Deak, Csengery, Andrâssy etc. — nu for- 
meză nici decum ua organism de stat co
mun cu Ungaria, ci un corp de stat 
deosebit, deci are dreptul de a-şl conduce 
afacerile sale în mod de sine stătător, fără 
ingerinţa guvernului ungar. Insé, durere, 
guvernul croat actual, precum şi partida, 
pe cara acela se radimă, nu au voinţa şi 
puterea de-a păşi contra a astfel de icfla- 
inţe ilegale.

S C IS S IL E  O IL E I.
8 (20) Mai.

Introducerea căsetoriei civile, in mi
nisterial unguresc de justiţiă sè lucrézà cu 
mare zor la pregătirile pentru intrarea în 
vigóre a legei despre cásétoria civilă. Ter- 
minul întrărei în vigóre a acestei legi s’a 
fixat pe 4iua de 8 Octomvre.

—o—
Retragerea patriarchului Brankoyici.

„Budapesti Hirlapu este iniormat, că patri-
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archul sârbesc George Bravikovicî se va re
trage din post în cel mai scurt timp. Cau- 
sele nu se soiu încă.

—o—
Alegerea dela Zolyom. In 18 Maiü n. 

s’a făcut alegere de deputat în cercul eleo- 
toral Zolifom. Au fost doi candidaţi: Mihail 
Zsilinszky secretar de stat, şi Andreiu 
Marszovszky candidat al partidei poporale. 
Şi la acâstă alegere, ca şi la oea din 
Neutra, oandidatul guvernului a reuşit nu
mai în urma presiunilor şi corupţiunilor 
mari. S’a recuirat şi aici miliţiă, ou ajutorul 
oăreia alegătorii partidei poporale au fost 
reţinuţi mare parte dela votare, închicjen- 
du-li-se stradele şi intrările la urnă. S’au 
întâmplat mai multe bătăi şi arestări.

—o—
0 ordinaţiune a ministrului de res- 

bel. Ministrul de resbel comun a dat în 5
1. c. sub Nr. 2094 o ordinaţiune cătră tóté 
comandele militare ale armatei comune, ca 
aceste, în corespondenţele lor cu organele 
administrative ungare de stat sóu comunale, 
să se ţină strict de numirile oficiale indi
cate în „Helységnévtár“ şi asemenea să 
folosésoá şi titulaturile persónelor oficióse, 
oum aceste se prescriu în „Magyarország 
tiszti zim-és névtára“ . — Departe mer
gem !

—o—
Campania dej explorări miniere, pe 

care o va începe ministrul român al dome
niilor, se va mărgini anul acesta numai îa 
regiunea Dobrogei şi la partea muntósá 
din judeţele Râmnicu-Sărat, Buzău şi Dâm- 
boviţa. Pănă acum s’a hotărît, în mod de
finitiv, ca d-1 inginer Pasou să facă explo
rări în Dobrogea, ér d-1 inginer Mircea în 
judeţul R.-Sărat. D-1 inginer Alimăneşteanu 
va merge în judeţul Dâmboviţa ori în ju
deţul Buzău.

Jiela oficiul postai din loc suntem 
rngaţY a face atenţi pe public, în deosebi 
pe domnii comercianţi, că mandatele poş
tale, dâcă sunt mai multe la număr, să le 
predea la oficiu înainte de órele 11% a* m- 
şi de órele 4'/2 p. m , spre uşurarea servi
ciului, ca să nu se aglomereze în momen
tul din urmă mandatele şi astfel particularii ce 
vin cu câte un mandat înainte de încheie
rea primirei la 12 a. m. şi 5 óre p. m. să 
rémaná îndărăt.

Iţ! poţi închipui, cum trebue să fi 
adjustat pentru băile acestea. Echipament 
oomplet de érnà. La sfatul unor amici lua
sem de acasă şi haine de érnà, pentru oare 
faptă, nevastă-mea, ce mă aştepta în Yiena, 
mă mustrase oum se cade. Am tăcut. Soi am 
că are să vie altă zodiă. Timpul m’a răs- 
bunat prea dureros. Astă4î a trebuit să 
reclam hainele, cari mai rămăseseră în 
Viena.

însemn cu plăcere, că aici avem un 
medio român, Dr. Calinciuc, buoovinén de 
origine, bărbat inteligent, ou esperientă, 
oonscienţios şi fòrte simpatic. Românii, 
cari cercetézà băile, ar fi păcat să consulte 
un medic străin.

Pănă astă4l, cam 1200 ospeţî. Români 
am vădut pe arohimandritul Ciupercovioî 
din Buoovina şi o familiă din Piatra, Ro
mânia. Salutare frăţăscă. Nicu.

F o c  m a r e *
Betlean, (S.-Dobâca). 18 Maiii n. 1895.

On. Redacţiune! Eri la 11 óre a. m. 
a isbucnit un foc mare în comuna Ciceu- 
Cristur, care potenţi at de un vânt straşnic, 
a prefăcut în cenuşă 47 case cu tote clădirile 
economice, bucate, nutreţ, cu un cuvânt tot, 
în timp cam de 4—5 óre.

Familiile nenorocite au rămas în 
câmp numai cu ce au fost pe ele.

Au ars între altele : Biserioa, şcola şi 
casa parochială română, cari din norocire 
sunt asigurate la societatea „Transilvania“ . 
A  ars apoi la primarul comunal şi la cura
torul bisericeso şi încă la mai mulţi eco
nomi, dintre oarî încă sunt vre-o 6—8 inşi 
asiguraţi la „Transilvania“ încă ou câţl-va 
ani înainte, spre norocirea lor. Din causa 
vântului gróznio, focul nu s’a putut loca- 
lisa. Totuşi au ajutat fòrte mult pompierii 
de aici şi din Deşiu, cari au alergat la 
faţa locului cu instrumentele de stingere, 
aşa că de nu erau aceştia, întrâgă comu
na ar fi ars.9

Omenii rămaşi de foo stau plân
gând cu copiii şi famiile lor sub cerul li
ber, desperaţi, aşteptând ajutorul şi graţia 
îndurătorilor creştini. Deci, onorat public, 
ajutor! ajutor! acestor nenorociţi!!

Simeon Moîdovan,
înv. în pensiune.

— o —
Un orologiu de dame cu lanţ de aur 

şi cu o medaliă s’a perdut erl după prân4 
în brădetul din jos de „Banca teologilor“ . 
Orologiul era de-asemenea de aur şi avea 
un monogram de două litere. Onestul află
tor este rugat a-se insinua la administraţia 
iarului nostru, având de-a primi o bună 

remuneraţiă.
— o—

Invitare la petreoerea de vară, ce o va 
srangia. Reuniunea 'pompierilor voluntari din 
Selisce la înălţarea Domnului, 11 (23) Maid

c. in locul numit „Mailat“ . In cas de 
timp nefavorabil petrecerea se va ţine în 

cea mare a scolei gr. or. din loc. Invi
tări speciale nu se fac, astfel ori ce bine
voitor al reuniunei te se privescă prin acesta 
e invitat. Venitul curat este destinat pen
tru fondul reuniunei. Ofertele marinimose 

vor chita pe calea publioâ. — Comitetul 
mngiator.

Coresp. „Gaz. Trans.“
Marienbad, 18 Mai 1895. 

Stim. d-le Redactor ! Mi-am fost pro- 
iis să-ţi scriu ceva de aici. Pănă acum 

am vădut forte puţin. Când am sosit, 
lercuii, la orele 10 dim., dela gară până 
in oraş am fost petrecuţi de o ploicică bu- 
nişoră, care de altmintrelea, la băi, înce
puse de dimineţa.

A urmat apoi frig şi alaltăieri şi ieri
1 nins preste 4i) aş» nisce mieluşei, er a4î

întâmpinare.
Năseud, în Mai 1895. 

Onorată Redacţiune! Pe motivul echi
tăţii rog, ca să bino-voiţl a publioa în nu 
mărul proxim al „Gazetei Transilvaniei“ 
urmàtórea Iutâmpinare, care dator mă 
simţ a-o face faţă de corespondenţa ano
nimă din districtul Năsăudului publicată în 
N-rii 55 şi 56 ai „Gazetei Transilvaniei“ 
din anul curent.

In acea corespondenţi, ţinută îa to
nul cel mai pătimaş şi nedecent, se des- 
vălesce în totă golătatea sa netoleranţa 
şi esclusivismul corespondentului ori cores
pondenţilor tupilaţl sub masca anonimităţii 
— faţă de toţi „ţăranii“ în general*) Şi 
ca motive pentru atâta animositate se caută 
a-se produce şi presenta pensionarea pro
fesorului Ootaviu Bariţiu şi căuşele mele 
cu privire la decenal şi cuartir, punându-se 
cu tendinţă tòte eceste chestii într’o lu
mină falsă, ce uşor póte să ducă pe ceti
tori în o credinţă greşită.

Cu tòte că tonul şi forma, în care se 
presenta acea corespondenţă, dovedesc în 
sine o patimă răutăciosă şi o ură pentru 
tot, ce e negrăniţer — şi uşor ar puté să 
dispenseze pe orl-ce om de bună crescere 
de a sta de vorbă ou plăsmuitorul ori plăs- 
muitorii acelei corespondenţe—totuşi, având 
în vedere principiul de a nu lăsa, ca prin 
atarl informaţii neconscienţiose şi răută- 
cióse publioul să fie dus în rătăcire, mă 
simt îndemnat de a face, faţă de cele sus-liminâţă ne-am tre4it cu o zăpadă de o

mă §i junietate. Nmsore», care a început I ţinute acolo, următorele refleosiunl şi eon- 
iserâ la 4° căldură, oontinuă şi când scriu g ^ ^ i i  
şirurile acestea, orele 12. Temperatura 0, 
crengile pomilor se rump de sarcina ză- 
tezii. Trebue, că a nins şi împrejur. Poşta 
la Teplitz a întârdiat din causa asta 
ore.

*) Cu numele de „ţărani'* le place la 
mulţi omeni de aci a porecli pe tofl Ro
mânii, ce nu sunt de provenienţă grăni
ţerâscă. — Autorul.

I  Cu privire la chestia de „grăniţerî 
şi „ţărani“ . Odiul şi tendinţa separatistică 
oe transpiră din aoea corespondenţă faţă 
de „ţărani", este, ce e drept, o bólá mai 
veohiă în acest ţinut, şi pătimesoe şi a4l 
de ea un grup de ómenT, cărora le place 
a-se numi pe sine „vechi grăniţerî“ , cu tòte 
că nici unul din ei n’a purtat nici un mi 
nut arma în regimentul grăniţeresc, fără 
singura lor vredniciă grăniţerâscă le este 
că sunt descendenţi de-ai grăniţerilor.

In ochii acestui grup de ómenl, a cărui 
plăsmuire va fi de sigur şi corespondenţa 
din cestiune, sunt un ghimpe toţi Românii 
din afară, cari îmbracă pe aoi vre-un oficiu 
fiă în legătură ou fondurile, fîă afară de 
acéstá legătură.

Se caută pe tòte căile a li-se amărî 
traiul aoi, fiind în tot chipul şicanaţi, sus- 
piţionaţl şi denunoiaţî chiar, ba ce e şi 
mai mult, ospitalitatea acestui grup de 
omeni merge pănă aoolo, încât nu se sfieso 
a-le spune în faţă 4* de 4ij că trăeso din 
milă grăniţerâscă.

Aoéstá netoleranţă a fost pu3ă în 
practioă aprópe faţă de toţi, câţi au venit 
aci din „ţeră“ , începând dela căpitanul su 
prem Al. Bohăţel, pănă la cel din urmă 
oancelist.

Dér acestă traotare maşteră, mai 
ales din partea acestui grup, n’a simţit’o 
nimeni mai mult, decât omenii, oe ri au 
fost angajaţi aci în serviciul fondului, toţi 
omeni absoluţi şi cu cariere, cari dela 1863/4 
au fost înadins chiămaţl aci, pentru ca să 
scotă pe grăniţerî, cari în butul tuturor 
instituţiunilor lor de cultură, ajunsese cu 
deschiderea gimnasiului în impasul, că nu 
aveau ómenl de ai lor, pe oarî se-i aplice 
profesori la gimnasiu.

Dovadă la tòte aceste e venirea şi 
depărtarea de aci alui I. Papiu, Marcian, 
Séouiù, Ciorceriu, Sârb, Nio. Pop, dr. Ma 
ier etc., cari cu toţii, după un serviţiu 
de câţl-va ani, prestat la gimnasiul de aoi, 
au trebuit să se re’ntórcá cu o tristă espe- 
rienţă, faţă de ospitalitatea, ce au întâm
pinat aci din partea mai multora.

Netoleranţa acésta o simţiam pănă 
aci numai noi de aci, şi cei ce mai veniau 
în atingere cu acest grup de omeni, pu
blice însă nu s’a ventilat încât sciu eu pănă 
acuma şi nu s’a presentat în totă golăta
tea sa, ca şi cum se vede în coresponden
ţa anonimă din N-ril 55 şi 56 ai „Gazetei“ . 
Se vede, că sórtea a adus cu sine, ca toc
mai acest grup netolerant să se dea pe 
sine de gol şi însu-şl să denunţe la lume 
esclusivismul, ce cultivă, şi acésta dintr’un 
odiu personal nejustificat, ce-1 are faţă de 
cei doi membri ai colegiului profesoral, 
ce nu sunt de provenienţă grăniţerâsoă.

Cum-că bine a fost, ca să se dea la 
publicitate acestă netoleranţă faţă de Ro
mânii din afară, faţă de „ţărani“ , — nu 
vréu să o discutez aoi. Binevoésoá acel 
grup de „grăniţerî vechi“ a cumpăni bine 
numai un lucru : sciu dumnea-lor destul de 
bine, cum-că mai ales pe timpul absolutis
mului şi de atunci încoce cea mai mare parte 
de tineri de ai lor au trăit şi trăesc parte 
în „ţ0ră“*), parte dinoolo în România. 
Aceia se bucură de sigur acolo de o ospitalitate 
mai bună, decât aceea, de oare ne bucu
răm noi 2—8 inşi, cari trăim aci, după cum 
se vede acesta chiar şi din corespondenţa 
din cestiune. Ce-ar 4ic© acum d-lor, décà 
pe-asta cale s’ar deschide ochii Românilor

“ grăniţeresc, unde a ajuns la stări frum6se, 
fără ca cine-va să le fi făout imputare, 
pentru-că sunt grăniţerî. Fiă-cine scie, că 
mai ales pe timpul absolutismului »ţâra“ a 
fost inundată de dascăli şi 1)beamteri'i  din 
graniţă, şi cutez a afirma, pe basă de ca
şuri concrete, că n’au întâmpinat o trac- 
tare, ca şi oare ni-se aplică din partea 
acelui grup „vechiu grăniţereso“ , chiar du
pă dovedirea corespondenţei sus citate, 
nouă cestor 2—3 negrăniţerî, cari trăim 
aci pe basa de muncă onestă şi am ajuns 
aci numai pentru-că aveau trebuinţă da
noi.

Cât de departe merge acea netole
ranţă, şi cât este ea de nejustificată, se 
dovedesoe şi mai lămurit prin înse-şî in
vectivele, ce se fao în aoeea corespondenţă 
la adresa prof. Octaviu Bariţiu din ocasiu- 
nea pensionării D-sale şi la adresa mea din 
incidentul causei mele de decenal şi de 
cortei, — pe basa unor împărtăşiri şi date 
tendenţiose, oe nu sunt în consonanţă cu 
starea adevărată a lucrului.

Pensionarea prof. Octavian Bariţiu. îm 
părtăşirii^ din acea corespondenţă cu pri
vire la acest obiect sunt neesacte, sunt fata» 
pentru-că: a) D-1 Bariţiu nu şl-a cerut pen
sionarea şi prin urmare n’a fost pensionat 
la 1884, după cum se susţine acolo, oi a 
fost pus în pensiune numai dela 1 Sept. 
1888, după un serviţiu de 31 ani recunoscuţi 
din partea administratiunei fondurilor, ou 
tòte că pentru un profesor se cere un ser
viţiu numai de 30 ani, pentru ca să pótà fî 
pensionat ou întreg salariul ; b) D-1 Bariţiu 
anul 1887/8 scolastic, adecă al 31-lea de 
serviţiu, l’a servit la espresa dorinţă şi rugare 
a administraţiunei fondurilor, oăcl după 
lege nu se putea obliga, oa să servâsoă şi 
aoest an. c) Pe când d-1 Bariţiu a fost pen
sionat, fondul susţinător de gimnasiu avea 
deja pentru catedra ocupată de d sa om 
censurat; d) Chiar adm. fondurilor a luat 
iniţiativa pentru de a-şl cere d-1 Bariţiu, ca 
să fiă pus în pensiune, având cu un an 
mai mult serviciu profesoral, decât maximul, 
ce-1 cere legea.

Dovadă despre tòte aceste sunt a itele 
oficiale dela administraţiunea fondurilor 
Nrii : 212 ex 1864; 95 ex 1869; 387 ex 1889 
a. f. se. d.

(Va urma.)

Telepne pan ale a „(iaz. Trans."

Deschiderea congresului naţional- 
bisericesc.

Sibiiu, 19 Maiii. —  A 4 î  după 12 
óre s’a deschis Congresul naţional- 
Disericesc de cătră Escelenţa Sa 
Metropolitul Miron Romanul. In  dis
cursul seu Metropolitul admoniézà 
ca în viitor se lipséscà şi aparenţa, că 
s'ar face politică în sînul bisericei, 
spune că motivul amânării congresului a 
fost politic, cere „energia cu modera- 
viune“ . Metropolitul a rostit discur
sul seu cu-o voce răguşită şi cu 
:raşurile feţei abătute. A  întâmpi
nat o primire rece şi nemulţumire 
generala.

Sibiiu, 20 Maiu —  Redactorul 
„Telegrafului Român“ , d-l Silvestru 
Moldovan, şî-a dat aeji dimishmea din 
postul seu de redactor.

dela „ţâră“ cum se tractâză aci ou „ţăra
nii“ şi-ar aplica şi ei acelaşi tractament 
faţă de omenii de aoi împrăsciaţl prin ţâră, 
ori dâcă regatul României într’o bună di- 
minâţă ar veni şi ar da afară peste fron
tiere pe toţi fii de grăniţerî, cari de bună 
voiă au emigrat acolo şi prin muncă cinstită au 
ajuns a-şl elupta în aceea ţâră posiţil res
pectabile, fără de a li-se face continue im
putări, oa şi nouă, oă trăesc din mila ori 
graţia cui-va?..

Şi trebue să se scie aceea, că cea 
mai mare parte din tinerimea grăniţerâscă, 
crescută la şeolele elementare, preparandia 
şi gimnasiul din Nfisăud de pe la anii 60 
şi până astă4l trăesoe afară de teritorul

*) Aşa se numeso tòte ţinuturile din
patrie afară de district.

SeirI telegrafice.
Budapesta, 19 Mai. S’a stabilit 

în consiliul de miniştri respunsul, ce 
se ’1 dea br. Banffy la interpelările 
ui Helfy şi Ugron, în care se va 

face alusiune numai la faptele pe
trecute.

In cestiunes § ului 8 al art. de 
lege din 1867 se cjiee, că guvernul 
va stărui ca in viitor acest paragraf 
care cere ca politica esternă se fiă 
condusă în înţelegere cu guvernele 
ambelor state dualiste, se fiă cât 
mai strict respectat în interesul Un
gariei. Contele Apponyi voiesce a 
interpela în cestiunea acesta apoi 
cu privire la autograful prea înalt 
cătră Kalnoky, care n’a fost de ni
meni contra-semnat şi asupra moti
velor demisiunei ministrului de es- 
terne.

Proprietar : D * * »  A u r e l  f ò f l u p e ^ i a n & a .
Redactor responsabil : Gregoriu aiaistr,
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Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Mai 1895.

Beata ung. de aur 4% . . . .  122.80
Renta de coróne ung. 4% • • * 99.15
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2°/o • 126.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 472%  103.40
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonuri rurala ungare 4% • • • 98.30
Bonuri rurala croate-slavone. . . 98.25
Imprum. ung. cu premii . . . .  159.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 149.—
Renta de hârtie austr...................101 50
Renta de argint austr................... 101 40
Renta de aur austr........................123.05
LosurI din 1860 ........................ 157.40
Acţii de ale Băneei austro ungară. 1079.™
Acţii de-ale Bâncei ung. de credit. 459.50
Acţii de-ale Băneei austr. de credit. 399.10
Napoleondorî.................................  9.67
Mărci imperiale germane . . . 59,60
London v i s t a ............................ 122.05
Paris v i s t a .................................  48.37*/2
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.55
Note italiene.................................  46.05

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Mai 1895.

Bancnote rom. Oamp. 9.64 Vènd. 9.68 
Argint român. Cump. 9.58 Vènd. 9.63 
Napoleon-d’orî Cump. 9.65 Vènd. 9.67 
Galbeni Cnrnp. 5.70 Veod. 5.75
Mărci germana Cump. 59.40 Vènd. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.86 Vând. — .— 
Scris. fonc. Albina5% 100.25 Vènd. 101.25 
Rable rusesc! Cump. IOC.25 Vènd. 101.25

Nro. 263— 895. 

a. f  c, sc. d-

Concurs ia postul de profesor.
Prin acésta se escrie concurs la 

o catedra ordinară la gimnasiul su
perior fundaţional din Năseud pen
tru limba maghi ara-lati na ori ger* 
inană-latină, eventual altă combina- 
ţiune din acestea obiecte de înveţă- 
mènt. Cei ce au cualificaţiune in 
acest ram sunt provocaţi ca pănă 
în 15 Iulie St. n. a. C. se-şi înaiuteze 
cererile instruate în regulă la sub
scrisa cornisiune administratóre.

Plata profesorului ce e de a 8e 
alege în cei dintâi 3 ani de probă e 
700 fl. apoi plata de profesor ordinar 
de 1000 fl,, decenali de 10% Şi drept 
de pensiune.

Dela protesomi ce se va alege 
se cere ca sé p o sé dă perfect limba 
română ca limbă de propunere atât 
iu scriere cât şi în vorbire.

Postul e de a se ocupa în I 
Septemvre 1895.

Din şedinţa comisiunei adminis
tratele de fondurile centrali şeo- 
lastic şi de stipendiă din districtul 
Năseudului, ţinută în Năseud la 27 
Aprilie 1895.

Preşedinte: Secretar:

Dr. loan Pop, Nestor Simon.
vicar. 70?,1—3

Nro. 271 - 895. 

a. f. c. sc. d.

Concurs la postul deînveţătore.
Prin acésta se escrie concurs la 

postul de înveţătbre devenit vacant 
la şc6la fundaţională elementară po
porală de ie-tiţe din Năseud.

Inveţăt6rea diplomată mai în- 
tâiu în  timp de 3 ani se  a p l i c ă  
p r o v i s o r  cu p l a t a  a n u a l ă  de  
400 fl. pentru înveţăt0rea provisoră, 
şi décà în acest timp a corespuns 
pe deplin chiemărei sale se  p o t e  
t a c e  d e f i n i t i v ă  cu p l a t a  a- 
n u a 1 ă de 550 fl., drept de pensiune 
şi adausuri decenale.

Dela înveţăt6rea ce se va alege 
se cere ca sé p o s é d a  perfect limba 
română ca limbă de propunere atât în 
soriere cât şi în vorbire.

Postul e de a se ocupa în I 
Septemvre 1895.

Inveţătorele cualificate, cari do
resc a concurge, au se’şî înainteze 
cererile instruate în regulă la sub
scrisa comisiune administratóre pănă 
în 15 Iulie st. n. a. c.

Din şedinţa comisiunei adrni- 
oistratóre de fondurile centrali şco- 
lastic şi de stipendiă din districtul 
Năseudului ţinută în Năseud la 27 
Aprilie 1895.

Preşedinte :

Dr. loan Pop,
vicar.

Secretar :

Nestor Simon.
707,1-3

Nr. 5533-1895.

PUBLICAŢIUNE.
Fosta vilă R o m b a u e r  de pe 

Curmătură, aparţinettire acum ora
şului Braşov, se va  vinde pe cale 
publică de oferte în 4 iunie 1895.

Pertractarea de oferte se va ţine 
la II ore înainte de prântj în amintita iji,
la oficiul orăşenesc economic, unde 
se află şi condiţiunile de licitaţi une 
şi venzare spre examinare.

Ofertele timbrate, provecjute cu 
un vadiu de 5%  din suma oferată, 
cari au ca se conţină dechieraţiunea, 
că oferentului ’i sunt cunoscute con
diţiunile de oferte şi acele de ven- 
4are şi că se supune lor, sunt de a 
se aşterne, cel mult până la 11 6re 
a. m. a amintitei 4^e oficiul oră
şenesc economic.

B r a ş o v ,  10 Mai 1895.

702,2-3 Magistratul orăşenesc.

K umere singuratice 

din „ Gazeta Transilvaniei “  

à 5 cr. se potü cumpéra îb 

librăria Nicolae Ciurcu.

Sosirea şi plecarea trenuri lor în Braşov.
Sosirea trenurilor în Braşoy :

I. Dela Pesta la Braşov:

Trenul de persóne: 8 óre iirtr^âţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Român: 5 óre 07 m. diminéfca.

2. Dela Buouresci la Braşov :

Trenul accel: 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt : 7 óre 1 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Român : 10 óre 19 m. sera.

3. Dela Zernescî la Braşov.
Trenul mixt : 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
Trenul mixt: 1 0ră 29 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 31 min. séra.

Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne : 3 óre 10 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul mixt: 4 óre 50 min. dimin.

Plecarea trenurilor din Braş.
i, Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. diminé£a. 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. séra. 
Tr. expr. Român: 10 óre 19 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :

Trenulü aocel. : 4 óre 59 minute dimin. 
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amécjì. 
Trenulű aocel. : 2 óre 19 min. după am. 
Tr. expr. Românii ; 5 óre 14 m. dimin,

3. Dela Braşov la Zèrnesci :

Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminâţa.
„ „ 4 „ 55 m. după am. 

Trenul mixt: 9 óre 15 min. séra.
4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.

Trenul mixt : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenul de persóae : 1 órà 51 m. d. am. 
Trenul mixt : 7 óre 20 min. séra.

Orele de cassă dela 8—1.
Giro-Conto

la. Toa.i3.ca,

Austro-Ungaii
ALBINA»»

INSTITUT DE CREDIT SI DE EC0N0MIÎ 

FILIALA BRAŞOV

Cec -Conto
la  postă, 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare
netto, solvindù însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale Cil 5Vio!
M l  împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari 0Q 6° o’

É  credite în cont corrent condiţiunî ;

împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 
giuvaere şi mărfuri CU 6° o'

mm. şi râfle mai convenabile morte ţi Mrîii ie valórecu preţurile cele 
mai convenabile 

indigene şi străine, în specialii de cele românescl; 
in fără nici o

detragere 
cu celü mai 
urcatü pretti 
în modulű celü 
mai culantü

înainte de 
scadenţă, şi

orf-ce

1 SI

iiăn
pe pieţele din ţeră şi 
streinătate;

n sub cele mai' ief
tine condiţiunî;

magazine şi locuri libere de depou, ptorium
séu S t r a d a  G ă r i i  M r. 45^ care, situatü nemijlocitü lângă 
gara drumului de fierü de statü, e legatü prin şine proprii cu 
acésta şi investitü cu dreptulü de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fierü de statü;

în calitatea sa ca* representanţă principală a so- nfnTltn 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului lu

1" UD iriiitQ suk condiţiunile favorabile, parti- 
pU ViuLu culare a acestei societăţi.

Onorabilelorü administratiunî de fonduri si p. t. D-loruy > r

capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5°0 ale „Albinei“
a le  căro rîi cupóne se reseum peră  sem estrn lu  fă ră  n ici o 

detragere, şi cari se a flă  de vén<|are în  cu rsu l «filei a  bu rse i  
d in  B u dapesta , în  p iese de 500 , ÎOOO şi 90 0 0  de corone. 
C on iparendu  c u rsu rile  şi p ro d u su lu  ce lo r la lte  efecte in d i

gene, se póte susţinea  cu totu d reptu lu , că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°b
suntu  a<fi re lativ ii cele m a i  i e f t i n e  şi totodată m a i  
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dapesta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinii întreită a ipotecelorü pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulü specialii de asigurare a scrisurilorü 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

34 *

Órele de cassă dela 8—I. ©®S

A B O N A M E N T E
■ i i

„GAZETA TAJSTSIL V A R IE I“
P r e ţ u l u  a b o n a m e n t u lu i  e s t e :

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lu n i.............................................. 3 ii. —
Pe şese lun i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6  f l .  —
Pe unu an u .............................................. 12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................  10 fr.

P e  şese l u n i .............................................. 20 tr.
Pe unu anu................................................... 40 fr.

Aboacuneate Ia numerele cu data ie Simiiseă.
Pentru  A u stro -U n garia :

P e  anu........................................................ 2 (1. —
Pe şese lu n i.......................... . . . .  1 fl.» —
Pe trei iu n i ..............................................  50 cr.

Pen tru  Ilom ân ia  şi stră inătate:
Pe anu......................... .............................. 8 franci.
Pe şese lu n i .............................................. 4 franci.

Pe trei l u n i .................................... .2  franci.
Abonamentele se faciî mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

& scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tipografia A . Mureşianu, Braşovu.


